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સ્િાધ્યાય 5.3 

1. અિીં આપલેા પ્રયોગમાું તમન ેજોિા મળતી શકયતાઓની યાદી બનાિો. 

 (a) ફરત ું ચક્ર 

  

 

 જ. અિીં ક લ ચાર મૂળાક્ષરો િોિાથી મળતી શક્યતાઓ 4 છે. A, B, C અને D. 

   

 (b) એક સાથ ેબ ેવસક્કા ઉછાળિા 

  દરેક વસક્કામાું બે શક્યતાઓ રિેલી છે. HEAD (H) અને TAIL (T). 

  તેથી મળતી શક્યતાઓ HH, HT, TH, TT છે. 

   

2. પાસાન ેફેંકિાથી મળતાું પરરણામની મદદથી નીચ ેપકૈીની ઘટના બનિાની શકયતા ચકાસો : 

 (i) (a) અવિભાજ્ય સુંખ્યા 

  અવિભાજ્ય સુંખ્યા મળિાની શકયતા 2, 3 અને 5 છે. 

   

  (b) અવિભાજ્ય ન િોય તિેી સુંખ્યા 

  અવિભાજ્ય ન િોય તેિી સુંખ્યા મળિાની શકયતા 1, 4 અને 6 છે. 

   

 (ii) (a) 5 કરતાું મોટી સુંખ્યા 

  5 કરતાું મોટી સુંખ્યા મળિાની શકયતા 6 છે. 

   

  (b) 5 કરતાું મોટી ન િોય તિેી સુંખ્યા 

  5 કરતાું મોટી ન િોય તેિી સુંખ્યા મળિાની શકયતા 1, 2, 3, 4 અને 5 છે. 
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3. સુંભાિના શોધો. 

 (a) પ્રશ્ન 1 (a) ની આકૃવતમાું દશશક કાુંટો િતૃાુંશ D પર વસ્થર થાય. 

 જ. દશશક કાુંટો િૃતાુંશ પર વસ્થર થિાની ક લ 5 શક્યતાઓ છે. 

  દશશક કાુંટો િૃતાુંશ D પર વસ્થર થિાની ક લ 1 શક્યતા છે. 

  ∴ સુંભાિના =
ઘટના બનિાની શક્યતા

ક લ શક્યતા
=

1

5
 

   

 (b) સારી રીત ેચીપલેાું પાનાની જોડમાુંથી એક પાન ું યાવ્છછક રીત ેપસુંદ કરીએ અન ેત ેએકકો િોય. 

 જ. એક પાન ું પસુંદ થિાની ક લ 52 શક્યતાઓ છે. 

  એક્કાન ું પાન ું પસુંદ થિાની ક લ 4 શક્યતાઓ છે. 

  ∴ સુંભાિના =
ઘટના બનિાની શક્યતા

ક લ શક્યતા
=

4

52
=

1

4
 

   

 (c) લાલ સફરજન મળિાની શકયતા 

 

જ. 

 

  સફરજન મળિાની ક લ શકયતા 7 છે. 

  લાલ સફરજન મળિાની શકયતા 4 છે. 

  ∴ સુંભાિના =
ઘટના બનિાની શક્યતા

ક લ શક્યતા
=

4

7
 

   

4. એક ચબરખી પર માત્ર એક જ નુંબર લખલે િોય તિેી ક લ 10 ચબરખી પર 1 થી 10 અુંકો લખીન ેતને ેએક 

ખોખામાું રાખી તને ેસારી રીત ેમળેિિામાું આિ ેછે. તમેાુંથી કોઈ એક ચબરખી જોયા િગર પસુંદ કરિામાું આિ ે

છે. તો, નીચનેી ઘટનાઓ માટ ેસુંભાિના શોધો. 

 (i) ચબરખી પર ની સુંખ્યા 6 િોય. 

  ચબરખી પસુંદ થિાની ક લ શક્યતા 10 છે. 

  ચબરખી પર ની સુંખ્યા 6 ની શક્યતા 1 છે. 

  ∴ સુંભાિના =
ઘટના બનિાની શક્યતા

ક લ શક્યતા
=

1

10
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 (ii) ચબરખી પર ની સુંખ્યા 6 કરતાું નાની િોય. 

  ચબરખી પસુંદ થિાની ક લ શક્યતા 10 છે. 

  ચબરખી પર ની સુંખ્યા 6 કરતાું નાની ની શક્યતા 5 છે. 

  ∴ સુંભાિના =
ઘટના બનિાની શક્યતા

ક લ શક્યતા
=

5

10
=

1

2
 

   

 (iii) ચબરખી પર ની સુંખ્યા 6 કરતાું મોટી િોય. 

  ચબરખી પસુંદ થિાની ક લ શક્યતા 10 છે. 

  ચબરખી પર ની સુંખ્યા 6 કરતાું મોટી ની શક્યતા 4 છે. 

  ∴ સુંભાિના =
ઘટના બનિાની શક્યતા

ક લ શક્યતા
=

4

10
=

2

5
 

   

 (iv) ચબરખી પર ની સુંખ્યા એક અુંક્િાળી િોય. 

  ચબરખી પસુંદ થિાની ક લ શક્યતા 10 છે. 

  ચબરખી પર ની સુંખ્યા એક અુંક્િાળી ની શક્યતા 9 છે. 

  ∴ સુંભાિના =
ઘટના બનિાની શક્યતા

ક લ શક્યતા
=

9

10
 

   

5. જો તમારી પાસ ે3 લીલાું રુંગનાું િૃતાુંશો, 1 િાદળી રુંગન ું િતૃાુંશ અન ે1 લાલ રુંગન ું િતૃાુંશ ધરાિત ું ચક્ર િોય તો 

લીલા રુંગન ું િતૃાુંશ મળિાની સુંભાિના કટેલી ? િાદળી રુંગન ું ન િોય, તિેાું િતૃાુંશ મળિાની સુંભાિના કટેલી? 

 જ. િૃતાુંશ મળિાની ક લ શક્યતા 5 છે. 

  લીલાું રુંગનાું િૃતાુંશો 3 છે. 

  ∴ સુંભાિના =
ઘટના બનિાની શક્યતા

ક લ શક્યતા
=

3

5
 

   

  િાદળી રુંગન ું ન િોય તેિાું િૃતાુંશ મળિાની ક લ શક્યતા 5 – 1 = 4  છે. 

  ∴ સુંભાિના =
ઘટના બનિાની શક્યતા

ક લ શક્યતા
=

4

5
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6. ઉપરોકત પ્રશ્ન માું આપલેી ઘટનાઓ માટ ેસુંભાિના શોધો. 

  અિીં ક લ શક્યતા 6 છે. 

 (i) (a) અવિભાજ્ય સુંખ્યા મળિાની શકયતા 2, 3 અન ે5 એટલ ેક ે3 છે. 

  ∴ સુંભાિના =
ઘટના બનિાની શક્યતા

ક લ શક્યતા
=

3

6
=

1

2
 

   

  (b) અવિભાજ્ય ન િોય તિેી સુંખ્યા મળિાની શકયતા 1, 4 અન ે6 એટલ ેક ે3 છે. 

  ∴ સુંભાિના =
ઘટના બનિાની શક્યતા

ક લ શક્યતા
=

3

6
=

1

2
 

   

 (ii) (a) 5 કરતાું મોટી સુંખ્યા મળિાની શકયતા 6 એટલ ેક ે1 છે. 

  ∴ સુંભાિના =
ઘટના બનિાની શક્યતા

ક લ શક્યતા
=

1

6
 

   

  (b) 5 કરતાું મોટી ન િોય તિેી સુંખ્યા મળિાની શકયતા 1, 2, 3, 4 અન ે5 એટલ ેક ે5 છે. 

  ∴ સુંભાિના =
ઘટના બનિાની શક્યતા

ક લ શક્યતા
=

5

6
 

   

   

 
 
 
 
 


